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Kleine Anfrage
des Abg. Tobias Vogt CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Sanierung der L 1107 zwischen Bietigheim-Bissingen und
Lochgau

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie ist der aktuelle Planungsstand fiir die Sanierung der L 1107 zwischen Bie-
tigheim-Bissingen und Léchgau?

2. Wie stellt sich der Zeitplan fiir die Sanierung dar?

3. Trifft es zu, dass das Regierungsprisidium Stuttgart plant, die Anbindungen an
den Scheulerhof, die Petershofe und den Weilenhof auf Gemarkung Lochgau
nach dem Prinzip ,,rechts rein — rechts raus* umzubauen, sodass Linkseinbiegen
und Linksausbiegen nicht mehr moglich wire?

4. Welche Konsequenzen hitte dies fiir die Verkehrsteilnehmer, die in die Hofe
ein- oder ausfahren hinsichtlich der Wendepunkte?

5. Wie hoch sind die Kosten fiir die Umbauten der Anbindungen der drei Hofe
inklusive eventuell weiteren hierfiir anfallenden Kosten fiir Feldwegeumbau-
mafnahmen?

6. Welche Verkehrsfiihrung plant das Regierungsprésidium fiir den Waldhof, der
auf der Gemarkung Bietigheim-Bissingen liegt?

7. Wie ist der Planungsstand hinsichtlich einer neuen Busspur von Léchgau kom-
mend vor der Ortseinfahrt von Bietigheim-Bissingen?

8. Wie hoch wiren die Kosten fiir die Busspur und wer miisste diese finanzieren?
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9. Welche Stellungnahmen haben die Stadtverwaltung Bietigheim-Bissingen und
die Gemeindeverwaltung Lochgau hinsichtlich der Sanierungsmafnahmen ab-
gegeben, insbesondere zu den geplanten Anbindungen der landwirtschaftlichen
Hofe?

17.11.2025

Vogt CDU

Antwort*)

Mit Schreiben vom 12. Januar 2026 Nr. VM2-0141.3-33/232/6232/3 beantwortet
das Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt,

1. Wie ist der aktuelle Planungsstand fiir die Sanierung der L 1107 zwischen Bie-
tigheim-Bissingen und Lochgau?

Zul.:

Die angesprochene Sanierung der L 1107 zwischen Bietigheim-Bissingen und
Lochgau umfasst zwei MaBinahmen des Landes und eine Maflnahme der Stadt
Bietigheim-Bissingen.

MafBnahmen des Landes:

Der Ausbau der L 1107 vom Ortsausgang Lochgau bis zum Knotenpunkt
L 1107/K 1633 ist eine MaBinahme des MaBnahmenplans Landesstraf3en, die sich
in der Vorplanung befindet.

Die Sanierung der L 1107 zwischen dem Knotenpunkt L 1107/K 1633 bis zum
Ortseingang Bietigheim-Bissingen ist eine Erhaltungsmafinahme. Planungsstand
ist hier die Vorplanung.

Mafnahme der Stadt Bietigheim:

Zwischen Waldhof und dem Ortseingang Bietigheim-Bissingen beabsichtigt die
Stadt den Bau einer Busspur entlang der L 1107 mit Anbindung des bestehenden
Geh- und Radweges. Planungsstand ist hier die Vorplanung, wobei die Planung im
November 2025 auf Wunsch der Stadt eingestellt worden ist.

2. Wie stellt sich der Zeitplan fiir die Sanierung dar?
Zu?2.:

Es ist geplant, die Ausbau- und die Erhaltungsmafinahme in einem Zug umzuset-
zen. Ein Baubeginn ist frithestens ab Ende 2027 denkbar.

Aufgrund des von der Stadt Bietigheim-Bissingen veranlassten Planungsstopps der
Busspur kann die urspriingliche Absicht, alle drei MaBnahmen zusammen umzu-
setzen, aktuell nicht mehr weiterverfolgt werden.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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3. Trifft es zu, dass das Regierungsprdsidium Stuttgart plant, die Anbindungen an
den Scheulerhof, die Petershife und den Weiflenhof auf Gemarkung Léchgau
nach dem Prinzip ,,rechts rein — rechts raus“ umzubauen, sodass Linkseinbie-
gen und Linksausbiegen nicht mehr moglich wire?

4. Welche Konsequenzen hdtte dies fiir die Verkehrsteilnehmer, die in die Hofe ein-
oder ausfahren hinsichtlich der Wendepunkte?

Zu3.und 4.:

Die Fragen 3 und 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

Zur Abdeckung der Sicherheitsbelange u. a. mit Bezug auf die Anbindung der
Hoéfe wurde das Unfallgeschehen untersucht, ein Bestandsaudit beauftragt und es
hat eine Verkehrsschau stattgefunden. Korrespondierend zu den Ergebnissen sieht
die Planung zur Erh6hung der Verkehrssicherheit vor, Konfliktpunkte aufzuldsen.
Insoweit soll nach aktuellem Planungsstand bei den Peterhofen und beim WeiB3en-
hof nur das Rechtsabbiegen sowie das Rechtseinbiegen ermdglicht werden. Beim
Scheulerhof soll dariiber hinaus auch das Linksabbiegen iiber einen Linksabbie-
gestreifen moglich sein. Uber den geplanten Kreisverkehr an der L 1107/ K 1633,
den Kreisverkehr an der L 1107/ L 1141/L 1115 sowie iiber eine neu zu planende
Anbindung des WeiBlenhofs an die K 1633 lassen sich auch kiinftig sémtliche Fahr-
beziehungen ortsnah abwickeln.

5. Wie hoch sind die Kosten fiir die Umbauten der Anbindungen der drei Hofe in-
klusive eventuell weiteren hierfiir anfallenden Kosten fiir Feldwegeumbaumay3-
nahmen?

Zus.:

Da sich die geplanten Umbauten in der Abstimmung im Rahmen der Vorplanung
befinden, kénnen zum jetzigen Zeitpunkt keine Aussagen iiber Kosten getroffen
werden.

6. Welche Verkehrsfiihrung plant das Regierungsprasidium fiir den Waldhof, der
auf der Gemarkung Bietigheim-Bissingen liegt?

Zu6.:

Infolge der angedachten Querungshilfe fiir die Bushaltestellen ergibt sich die Mog-
lichkeit zur Anlage eines Linksabbiegers. Durch die vorhandene Anbindung der
Gemeindestrale Richtung Metterzimmern (Ortsteil von Bietigheim-Bissingen)
wird noch der Bedarf nach einer Signalisierung des Knotenpunkts gepriift.

7. Wie ist der Planungsstand hinsichtlich einer neuen Busspur von Léchgau kom-
mend vor der Ortseinfahrt von Bietigheim-Bissingen?

Zu7.:

Im Rahmen der Erhaltungsmafinahme L 1107 hat sich das Regierungsprasidium
bereit erklirt, die Planung und den Bau der stidtischen MaBnahme zu iibernehmen.
Dazu wurde eine Planungsvereinbarung mit der Stadt abgeschlossen. Am 18. Novem-
ber 2025 hat die Stadt Bietigheim-Bissingen darum gebeten, die Planungen fiir die
Busspur aufgrund fehlender Finanzierung des kommunalen Eigenanteils einzustel-
len.

8. Wie hoch wdren die Kosten fiir die Busspur und wer miisste diese finanzieren?
Zu8.:

Eine gesonderte Kostenberechnung fiir die Busspur ist noch nicht aufgestellt. Die
Kosten der Busspur obliegen der Stadt als Vorhabenstriger. Die Malnahme ist als
BeschleunigungsmaBnahme des OPNV nach dem Landesgemeindeverkehrsfinan-
zierungsgesetz (LGVFG) grundsétzlich mit 50 Prozent der forderfahigen Kosten
forderfahig.
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9. Welche Stellungnahmen haben die Stadtverwaltung Bietigheim-Bissingen und
die Gemeindeverwaltung Lochgau hinsichtlich der SanierungsmafSnahmen ab-
gegeben, insbesondere zu den geplanten Anbindungen der landwirtschaftlichen
Hofe?

Zu9.:

Das Regierungsprisidium steht mit beiden Kommunen auf Fachebene zur bisheri-
gen Planung im Austausch. Eine formale Anhdrung hat aber noch nicht stattgefun-
den. Belange, die im Rahmen der Anhorung eingebracht werden, sind zu priifen
und abzuwégen.

In Besprechungen hat die Gemeinde Lochgau gegeniiber dem Regierungsprésidi-
um Wiinsche, Anregungen und Bedenken vorgetragen. Beziiglich der aus Griinden
der Verkehrssicherheit vorgesehenen Neuordnung der Zufahrten zu den Hofen lie3
sich dabei bislang kein Konsens mit der Gemeinde erzielen.

Hermann
Minister fiir Verkehr



